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Union Interparlementaire

Pour la démacratie. Pour tous.




	138ème ASSEMBLEE DE L'UIP

ET REUNIONS CONNEXES

Genève, 24 - 28.03.2018




Commission permanente de la
C-III/137/A.1
démocratie et des droits de l’homme
20 novembre 2017
Ordre du jour

1.
Adoption de l'ordre du jour

2.
Approbation du compte rendu de la session de la Commission tenue lors de la 137ème Assemblée de l'UIP à Saint-Pétersbourg (octobre 2017)

3.
Prochaine résolution de la Commission permanente : Renforcer la coopération interparlementaire et la gouvernance en matière migratoire dans la perspective de l’adoption du Pacte mondial pour des migrations sûres, ordonnées et régulières
(a) Confirmation des co-rapporteurs

Il a été décidé à la 137ème Assemblée de l'UIP que l'un des co-rapporteurs proviendrait du Maroc et qu'il ou elle serait confirmé à la 138ème Assemblée de l'UIP. 


Selon le Règlement de la Commission permanente, la Présidente de l'UIP nommera un second co-rapporteur pour examen par la Commission. 

(b) Débat préparatoire sur la prochaine résolution


Le débat préparatoire permet à tous les Membres d'exprimer leur opinion sur les points à inclure dans la résolution. Les Membres peuvent également soumettre des commentaires écrits sur la résolution jusqu'au 20 avril 2018.

Les contributions des Membres aideront les rapporteurs dans la préparation de la résolution, qui sera examinée par la 139ème Assemblée de l'UIP en octobre 2018.

4.
Examen d'une proposition de débat intitulé Le rôle des parlements pour mettre fin aux discriminations basées sur l’orientation sexuelle et l’identité de genre, et pour assurer le respect des droits de l’homme des personnes LGBTI
Conformément aux décisions prises à la 137ème Assemblée de l'UIP, la Commission est invitée à examiner plus avant cette question. 

5.
Elections au Bureau de la Commission permanente
La Commission pourvoira les postes vacants au Bureau sur la base des candidatures proposées par les groupes géopolitiques. La Commission élira également une nouvelle Présidente ou un nouveau Président, ainsi qu'une Vice‑Présidente ou un Vice-Président parmi les membres du Bureau. 
6.
Divers

