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Union Interparlementaire

Pour la démacratie. Pour tous.




	138ème ASSEMBLEE DE L'UIP

ET REUNIONS CONNEXES

Genève, 24 - 28.03.2018




Commission permanente
C-IV/138/A.1
des Affaires des Nations Unies
20 novembre 2017

Ordre du jour
1.
Adoption de l'ordre du jour

2.
Approbation du compte rendu de la session de la Commission tenue lors de la 137ème Assemblée de l'UIP à Saint-Pétersbourg (octobre 2017)

3.
Suivi parlementaire des Objectifs de développement durable (ODD) en préparation de la session de 2018 du Forum politique de haut niveau des Nations Unies pour le développement durable

A la suite d'exposés d'intervenants, les participants seront invités à partager les enseignements et les meilleures pratiques en appui aux ODD, en mettant l'accent sur les résultats obtenus. Dans quelle mesure les parlements arrivent-ils à intégrer les ODD dans leur travail et à demander des comptes aux gouvernements en matière de mise en œuvre des ODD ? 

Parmi les meilleures pratiques à souligner l'on trouve : les mécanismes de contrôle de la mise en œuvre du plan national pour les ODD, la contribution parlementaire aux 48 examens nationaux volontaires qui seront présentés au Forum politique de haut niveau, les moyens de recueillir les avis des citoyens sur les résultats de l'action gouvernementale, et les réformes législatives et budgétaires pour soutenir la mise en œuvre des ODD.
4.
Réunion-débat sur le thème principal de la session de 2018 du Forum politique de haut niveau : L'évolution vers des sociétés durables et résilientes 

Cette réunion sera l'occasion de réfléchir aux moyens de mesurer le chemin parcouru sur la voie de la durabilité, tels que l'empreinte écologique, ainsi qu'à certaines des principales caractéristiques de la durabilité, telles que celles reflétées dans les ODD qui seront examinés à la session du Forum politique de haut niveau, notamment les suivants :

· Garantir l’accès de tous à l’eau et à l’assainissement et assurer une gestion durable des ressources en eau (Objectif 6)
· Garantir l’accès de tous à des services énergétiques fiables, durables et modernes, à un coût abordable (Objectif 7)
· Faire en sorte que les villes et les établissements humains soient ouverts à tous, sûrs, résilients et durables (Objectif 11)
· Etablir des modes de consommation et de production durables (Objectif 12)
· Préserver et restaurer les écosystèmes terrestres, en veillant à les exploiter de façon durable, gérer durablement les forêts, lutter contre la désertification, enrayer et inverser le processus de dégradation des sols et mettre fin à l’appauvrissement de la biodiversité (Objectif 15)
5.
Divers 


